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Tentti 10.01.2013

Laskimet eivit sallittuja. Tee joko tentti tai yksi uusintavilikokeista. Muista perustella
vastauksesi.

Avuksi tehtdviin: cos2z = 2cos’z — 1 = 1 — 2sin’z, sin2z = 2sinzcosz, ja
trigonometristen funktioiden arvoja:
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Tentti
1. Ratkaise yhtdloryhma
3IL‘1+2£E2-5I3 = =5
$1—~2CE2—3CE3 = =7
—2.Z'1+4£U3 = 0.

2. a) Etsi alkion 17 kertolaskun kiénteisalkio joukossa Zq7.
b) Olkoon p alkuluku ja lisdksi p # 2 ja p # 5. Osoita, ettd on olemassa p:1ld
 jaollinen luku n 10-jérjestelmiss siten ettd luku n muodostuu pelkisti yhdeksi-
koista.

3. a) Onko {(z1, %2, 73, 24) € R* | 21 — 23 = 225 + 24} vektoriavaruuden R ali-
avaruus?
b) Olkoot vektoriavaruuden V' vektorit vy, va, V3, v4, Vs lineaarisesti riippumat-
tomat. Ovatko vektorit v; + 2vy — V3 + V5, Vi — Vo, Vo + V3 + 2V, —V, + Vs,
2v;5 lineaarisesti riippumattomat?

4. a) Laske integraali [ z(Inz)3dz.
b) Laske sijoituksella = 1/t integraali

dz
22\/12 + a2’

5. Etsi se parametrisen kdyrdn © = 2cost, y = sint, 0 < t < 5 tangentti, joka
koordinaattiakselien kanssa rajoittaa mahdollisimman pienen kolmion.

z > 0.
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. villikoe

1. a) Sievennd muotoon a + bi kompleksiluku

14
i(2+ 30)

b) Piirrd kuva yhtilon Z = 2/z kompleksilukuratkaisuista.

. Médritellddn luonnollisen luvun kertoma: 1! = 1ja (n+1)! = (n+1)-n!. Osoita

induktiolla, ettd (2n)! > (n!)? kaikillan € N.

. a) Etsi alkion 17 kertolaskun ki#nteisalkio joukossa Z7.

b) Olkoon p alkuluku ja liséksi p # 2 ja p # 5. Osoita, ettid on olemassa p:1lid
jaollinen luku n 10-jérjestelmassi siten ettd luku n muodostuu pelkisti yhdeksi-
koisti.

. Graafin G naapurilistaesitys on
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a) Etsi graafista G jokin Eulerin polku, jos sellainen on olemassa.
b) Etsi graafista G jokin Eulerin kierros, jos sellainen on olemassa.
c) Méirdd kromaattinen luku x (G).

2. vilikoe

1. Ratkaise yhtdloryhma

3.’L‘1 + 251')2 - 5(133 = -5
Ty — 2.’132 - 3.173 = -7
-2z +4x3 = O6.

2. Milléd vakion a € R arvoilla matriisi

1
A= 2
1

=
N Ot W

on kédntyvi? Etsi kddnteismatriisi A~! ndilld vakion a arvoilla.



3. a) Onko { (71, 2, 3, 24) € R* | 7, — 23 = 225 + 24} vektoriavaruuden R? ali-
avaruus?
b) Olkoot vektoriavaruuden V' vektorit vy, vo, Vs, V4, Vs lineaarisesti riippumat-
tomat. Ovatko vektorit Vi + 2V2 — V34 Vs, V] — Vo, Vo + V3 + 2V4, —Vy + Vs,
2v; lineaarisesti riippumattomat?

4. Diagonalisoi, jos mahdollista, matriisi

4 -3 1
2 -1 1
0 0 2

3. vilikoe
1. Etsi kilyrdn y = (3 — 2?)? kétinnepisteet.

2. Laske raja-arvot

a) lim( ! —1—> b) 1im3 —2 .

=0\ 2z + 122 2x =0 T

3. a) Laske integraali [ z(Inz)3dz.
b) Laske sijoituksella z = 1/t integraali

x> 0.

/ dz
22/12 + a2’

4. Etsi se parametrisen kdyrdn z = 2cost, y = sint, 0 < t < 5 tangentti, joka
koordinaattiakselien kanssa rajoittaa mahdollisimman pienen kolmion.



